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Adós fizess !
Lassanként elmúlik a barátkozás első 

láza s a láz elmúltával az embereket, 
eseményeket és tényeket liova-tovább 
jobban és jobban a maguk valóságá­
ban Ítéljük meg. A szövetségesekt ől 
barátok, a barátokból lassanként isme­
rősök lesznek, hogy a szomorú való­
ságokat rejtegető élet az ismerősökből 
ellenfeleket s az ellenfelekből ellensé­
geket kovácsoljon. így volt ez a hábo­
rúban, Így lelt a békében. A szövetsé­
gesek utjai szétváltak s uj szövetségek 
születtek. A szerződések felbomlottak, 
hogy ui szerződések foglalják el he­
lyüket. A szerződésbontó legtöbbnyire 
anyagi érdek volt, mert az anyagi ér­
dek előtérbe tolása okozza az ellenté­
teket.

A világháborút csak úgy tudták meg­
vívni az egyes országok, hogy szövet­
séget kötöttek egymással. Vagy azért 
kötlek szövetséget, hogy emberanyagot 
kölcsönözzenek egymásnak, vagy azért, 
hogy hadianyaggal lássák el egymást. 
A szövetségesek egymás között pénz- 
szolgállatásban is megállapodtak s így 
jöttek létre a nagy háborús kölcsön- 
műveletek, amelyek tehetségessé tették, 
hogy a mészárlás tovább folyjék. Ér­
dekes megállapítani azt, hogy mig a 
szövetségesek a kölcsönadott embera­
nyagért kárpótlást nem igényeltek, ad­
dig a kölcsönkért pénz visszaszerzé­
séért valóságos versenyfutás folyik. 
Franciaország volt a világháború cent­
ruma, tehát Franciaország valóságos 
lánckereskedést űzött az Amerikából 
és Angliából kölcsönzött pénzekkel. 
Franciaország volt a kisebb szövetsé­
gesek bankárja s igy a dolog termé­
szetéből folyt, hogy Amerika is, Ang­
lia is Franciaországot szorongatja a 
kölcsönkért pénzek visszafizetéséért. 
Franciaország jó adós, mert hiszen 
nála van a világ aranykészletének nagy 
része, azonban Franciaország is kény­
telen apró adósait szorongatni. Ezek 
már nem olyan jó adósok, mint Fran­
ciaország.

A háborús adósságoknak ez a lán­
colata szülte a gazdasági feszültséget 
s tetejébe jött a termelés és fogyasz­
tás csődje, amely a háborús adóssá­
goknak volt a folyománya. A pénz 
nem ismer szentimentalizmusf. Anglia, 
mely a világháborúban legbensőbb 
szövetségben volt Franciaországgal, 
most a legerélyesebben követeli fegy­
vertárától, hogy fizessen. A brit kor­
mány immár másodízben intéz erélyes 
felszólítást a francia külügyminisztérium 
utján a francia néphez, hogy fizesse 
vissza a háborús kölcsönöket. És pe­
dig aranyban követeli Anglia az adós­
ságot, ami évi 100 millió megterhel- 
tetést jelent a francia kincstárnak. Az 

k kb. 50 millió fontot fektettek 
>ru alatt francia hadikölcsönbe. 

A náboru elmúlt s most a pénzét kö­
veteli az angol nép. Hiába a tiltako­
zás, a kérés és könyörgés, a válasz az, 
hogy az adósnak fizetnie ke l még 
akkor is, ha barát adta neki a kölcsönt. 
Ez a példa emlékeztet bennünket is 
a mi hadikölcsönünk kérdésére. Az an­
gol példa azt hangsúlyozza, hogy pénz 
ügyekben nincsen kímélet még a ba­
rátok között sem. A nemzetközi szer­
ződések az egyes államokra, de külö­
nösképpen az utódállamokra vonatko­
zólag elháríthatatlan kötelezettségeket 
szabnak ki. Természetes, hogy azok­
nak az államoknak, melyek súlyos 
gyarapodással tiszták meg a háborúi, 
azoknak fizetniük is kell.

A győző országok lassanként saját

kárukon fognak okulni. Az erősebbek j 
még ideig-óráig bírják, a gazdaságijag 
gyengébb államok azonban lassanként 
fizetésképtelenekké lesznek. Az állam 
és az állam polgárai közötti viszonos­
ság lépésről lépésre általánosabbá te­
szi a bajokat. Most már hirdetik az 
államok gazdasági összefogásának szük­
ségességét, de vájjon összefoghatnak-e

egymással olyan államok, amelyeknek 
egymás közölt elintézetlen politikai és 
gazdasági kérdéseik vannak ? .. . Pán- 
európa és gazdasági közösség mind­
addig csak jámbor óhajtások marad­
nak, amig a szétválasztó okok, a meg 
nem értés csirái benn gyökereznek a 
lelkek mélyén.

Az igazságügyminiszter ma délben 
fogadta bzeged és Baia városok 

együttes küldöttségét,
amely a bajai törvényszéknek a szegedi Táblához való 

csatolását kéri
Megírtuk már, hogy a bajai ügyvédi 

kar nagyszabású akciót indított, hogy 
az illeni törvényszéket a szegedi kir. 
Ítélőtáblához csatolják. Ebben az ügy­
ben a bajai ügyvédek néhány nappal 
ezelőtt küldötts'égileg keresték fel So­
mogyi Szilveszter dr polgármestert, 

: majd a szegedi ügyvédi kamara elnö­
két, akiket arra kértek, hogy a bajai 

í törvényszék odacsatolása érdekében 
. együttesen járjanak el az igazságügy- 
I miniszternél.
i Klebclsberg Kunó gróf kultuszmi­

niszter közbenjárására Zsitvay Tibor 
dr. igazságügy miniszter a két város 
küldöttségét ma, pénteken déli 12 óra­
kor fogadta.

Baja város részéről a küldöttséget 
a főispán és Vojnics Ferenc polgár­
mester vezeti a miniszter elé, inig a 
szegedi küldöttségben a következők 
vesznek rész: Aigner Károly dr. fői - 
pán, Somogyi Szilveszter dr. polgár- 
mester, Széli Gyula dr. felsőházi tag, 
az ügyvédi kamara elnöke, ezenkívül 
Pásztor Egon dr., Pap Róbert dr, Szi- 
vessy Lehel dr., Ujj József dr. és Haj­
nal István dr.

A két város küldöttsége Budapesten 
találkozol! s először a kultuszminisztert 
kereste fel. Szeged és Baja város kül­
döttségének óhaját a kultuszminiszter 
tolmácsolta, majd az igazságügymi­
niszternek, aki — mint ismeretes — a 
közelmúltban olyan nyilatkozatot adott

ki, hogy nem látja semmi akadályát 
annak, hogy a bajai törvényszéket a 
szegedi kir. Táblához csatolják.

A két város küldöttsége, amely most 
már másodszor jár el közös sorsának 
az intézésében, most is a legnagyobb 
bizakodással indult ulnak, miután az 
igazságügy miniszternek az említett ko­
rábbi nyilatkozatát végleges válasznak 
tekintik.

I A depuiációzással foglalkozik január 
i 8-iki lapszámában a Pécsi Napló is, 
j an.ily a fentebb közölt hírhez a kö- 
! vetkező nosztalgikus hangú kornmen- 
I tárt fűzi:
1 Amennyiben a ktlldöttségjárás tény- 
i leg eredményre vezetne, — amiben 
j már csak azért sem kételkedhetünk, 
j mert Klebclsberg Kunó gróf kultusz- 

miniszter Szeged érdekében Baja óhaj- 
j tásat magáévá tette végeredmény* 
i ben Pécs forgalma csökkenne Pécs az 
I ellcapcsolás ügyének elhárítására mit 
j sem telt. Még csak azt sem igyekezett 

keresztülvinni, hogy a szomszédos Ba­
jával az ide átjárók kényelmét jobban 
szolgáló vasúti összeköttetést biztosít­
son. Úgy tudjuk, a törvénykezési terü­
let elcsatolásának meggállására Pécs 
részéről ezután sem fog semmi sem 
történni, ami most már, hogy Klebels- 
berg és Baja képviselője, Walkó Lajos 
volt külügyminiszter vették az ügyet 
kezükbe, hiú kísérletnél nem is volna 
egyéb.

Szláv előretörés egyházi alapon.
Kétszázezren tértek át a pravoszláv hitre az Erdős Kárpotokban.
A csehországi gör. kel. egyházközségeket a szerb pátriárka 

joghatálya alá helyezték. A cseh huszita és a lengyel 
nemzeti egyház egyesítése.

Ismeretes, mennyire nemzeti egyház 
lett minden államban a görögkeleti, 
egyben mennyire politikai harcos szer­
vezel, támadásra és védekezésre egy­
aránt készen Ahol államegyház, ott 
teljes erővel igyekszik a más anya­
nyelvűeket nacionalizálni, a régi Ma­
gyarországon pedig valóságos államot 
alkotott az államban a román és szerb 
görögkeleti egyház egyformán s a ma­
ga külön autonómiájával, iskolarend­
szerével nemcsak megóvta a maga hí­
veit minden asszimilálástól, hanem az 
államhatalommal és a többségi nem­
zettel szemben oláhositotta, illetőleg 
szerbesitette a görögkeleti valiásu ma­
gyarokat is. Ma, az elszakitás után az 
erdélyi 35 000 szlnmagyar görögkeleti 
hívőt hivatalosan románnak minősítet­
ték és oláhositják.

Most két olyan hirt krpunk, melyek 
azt mutatják, hogy a pánszlávizmus 
különös erővel vetette magái politikai

céljai érdekében egyházi térre. Két 
egyház utján is támadásra indult más 
felekezetek, különösen a róni. és gör. 
kát. egyház ellen. A görög katolikusok 
ellen a szerb görögkeleti egyház kezd­
te meg a nagyarányú térítést, a római 
katolikus egyház ellen a rohamot a 
cseh husziták vezetik.

A belgrádi Pravda egyik legutóbbi 
száma jelenti, hogy az egyetemen a 
belgrádi közönség tájékoztatására Du- 
szitej nisi püspök és Szerafim misz- 
sziós püspök, aki eddig az Erdőskár­
pátokban működött, előadást tartanak 
az erdőskárpátokbeli téritő munkáról. 
Ez a térítés olyan nagyarányú, hogy 
az utóbbi tiz év alatt 200.000 személy 
tért át ill a pravoszláv hitre. Ez a Ilit 
nem is terjed a másvallásuaknál, még 
csak Dalmáciában.

A cseh kormány megegyezett Bcl- 
gráddal, hogy a szerb pravoszláv pát­
riárka és zsinat joghatálya alá helye­

zi a cseh uralom alatt szervezkedő gö­
rög keleti egyházközségeket s az egyez­
mény alapján az októberben Karlócán 
tartott szerb püspöki tanács József 
monasztiri főesperest, a szerb ortodox 
egyház „legaktívabb főpapját“ Mun­
kácsra püspökké nevezte ki. az Erdős- 
Kárpátokban alakított görögkeleti egy­
házmegye vezetésére.

Jellemző, hogy ebben a téritő mun­
kában milyen eszközöket is hasznái- 

j nak a szerbek. A Pravda maga di­
csekszik vele, hogy a szerbeknek nagy 
figyelemmel kell lenniők erre a terü­
letre, mert ennek rutén lakossága vol­
taképpen szerb eredetű. Ugyanis, ami­
kor a szerbek a VII században leván­
doroltak a Balti-tenger környékéről a 
Balkánra, egyrészük ottmaradt a Ve- 

[ reckei-szoros környékén az Erdőskár- 
! pátokban Ezeket azután a beszivárgó 
! kisoroszok a pravoszláv vallásra téri- 
j tették, cloroszositották, úgy hogy ma 

már orosz szokásaik vannak és orosz 
kuliurában élnek.

Ezzzel a merész történetimmisitással 
kár is foglalkozni, hiszen ismeretes, 
hogy a ruténeket Koriatovics Tódor 
herceg vezetésével Nagy Lajos ma­
gyar király telepiiette be arra az ed­
dig lakatlan vidékre a gyepük és a 
Kárpátok közé. Belgrád azonban sem­
mi cselre sem csak úgy unalomból 
találta ki ezt a mesét.

Bármilyen merésznek lás: ék is, de 
azt hisszük, hogy a szerb abszolutiz­
mus komolyan programba vette a ter­
jeszkedést észak (elé. Az egyházon ke­
resztül akarja a ruténeket clszerbcsi- 
teni s nagyon gyanús, hogy ugyanaz 
a püspöki tanácsülés, mely szerb püs­
pököt nevezett ki Munkácsra, azt a 
határozatot is hozta, hogy megkeresi 
a délszláv kormányt, igyekezzék Ma­
gyarországgal is olyan egyezményt 
kötni, mint amilyet kötött Csehország­
gal, hogy az egész magyarországi gö­
rögkeleti egyház jogilag is a belgrádi 
pátriárka és a szerb Szent Zsinat ha­
tásköre alá kerüljön.

Ismerve a világuralomra törő szláv 
álmokat, kénytelenek vagyunk elhinni, 
hogy a szerbek Magyarországon ke­
resztül egyházi téren és az egyház ál­
tal szeretnének korridort kiépíteni a 

I ruténekhez s onnan nagy szláv test- 
I véreikhez, az oroszokhoz. A szerb püs- 
I pöki tanács azt is kimondta, hogy a 
j bolsevizmus miatt lehetetlenné vált 
j orosz egyház helyett a szerbnek kell 
! átvenni a térilő és hódiló szerepet és 
j Sándor szett) királyra vár az a szerep, 

amelyet mint világi egyházfő, a min­
denkori orosz cár játszott valamennyi 
keleti vallásit nép előtt.

A másik hirt Benes lapjának, a Ces- 
ko Slovonak december 13-i számából 
vesszük. A lap beszámol arról, hogy 
sikerült hivatalosan egyesíteni a cseh 
huszita és a lengyel nemzeti egyházat.

A még csak most szervezkedő len- 
í gyei nemzeti egyház részére a cseh 
I egyház, képezi ki a lelkészeket a maga 

prágai teológiáján. A lengyel liturgiát 
egységesítik a esetivel. Az egyezmény 
alapján Zachnrjasievic dr. volt róni 
kai. prelátust Varsó székhellyel a len­
gyel nemzeti egyház főadminisztráto­
rává nevezték ki és a cseh huszita 
püspökök mintájára fogják installálni. 
Fia a további térítő munka uj lengyel 
nemzeti püspökségek felállítását teszi 
szükségessé, ezek installálási joga a 

, cselt huszita egyház pátriárkájáé, Pro- 
I hászkáé lesz, aki mostantól kezdve a 

lengyel nemzeti egyháznak is jogsze- 
I rinti feje.
1 Benes lapja örömmel magyarázza,



független magyarság 1931. január 10,

hogy a cseh és lengyel nemzeti egy­
ház uniója az eddigi legnagyobb si­
kere a cseh huszita egyháznak s rop­
pant emeli tekintélyét a külföldön, de 
politikai szempontból is megbecsülhe­
tetlen értéke van, mert örvendetesen 
utat nyit a cseh befolyás mélyülésének 
Lengyelországban.

A nyugati közvélemény kevés figyel­

met szokott fordítani egyházi ügyekre, 
különösen nincs tisztában azzal, hogy 
Keleteuröpában milyen jelentősége van 
a politikai faktorként működő nemzeti 
egyházaknak. Jó lenne pedig, ha fi­
gyelne kissé erre a kétoldali pánszláv 
előretörésre, mely egyházi köntösben 
épiii a szlávok útját Közép és Dél- 
euröpa felé.

18 méter széles és 4-5 méter mély 
lesz a Kamarás-Duna uj torkolata.

Lezárják a régi torkolatot és az uj torkolat ásatásából 
kikerült földdel be emelik az ásatással egyidőben.

Jelentettük már azt a kedvező for- j ros, hogy még legalább száz munkás 
dulatof, ami végre bekövetkezett nem- | fog jelentkezni földmunkára.
kálafainakamhtnemUa\r^deZéSÍvmU/o" 1 A munkálatokat úgy végeztetik, hogy 
kü GérLv Idá án.k í rHH 3^ a baiai folyammérnöki hivatal tervei 
Véí e elé kezen 1 Jul J ^ szerint kiássák előbb az uj torkolat 
a város nevkézdherf PJc ' am,k°r közepét s úgy haladnak részint a Du-
I.2SÄS -’a te isr 75"; »*?
nöki hivitalhői „v,.ri m r ' medre felé. A torkolatnyitásokat az-ff.TSrÄ má" ” «■»*- '««1«
napi napon száz munkással mcgkez 
dették.

A munkásokat tizes csoportokban 
foglalkoztatják a földmunkálatoknál. 
Később még újabb 100, illetve 200 
munkást állítanak be. A város nemcsak 
földmunkásokat s képzett kubikosokat 
alkalmaz, hanem munkanélküli iparo­
sokat is. Ha valakinek nincs kubikos 
talicskája, az illetőnek az ne okozzon 
gondot a munkára való jelentkezésnél, 
inéit az illető részére a város hajlandó 
megvenni a talicskát, aminek az árát 
azután a város az illető napi kerese­
téből 25—30 fillérenként levonásba 
hozza úgy. hogy a végén a talicska az 
illető munkás birtokában maradna. Fi­
gyelembe veendő az is, hogy a mun­
kásoknak, ha volna Bpán talicskaköl­
csönző vállalat, legalább ugyanennyi 
bért kellene fizetniük naponta minden 
talicska használatáért s a végén nem 
is lenne az övéké a talicska.

A városi mérnöki hivatal eddig 200 
munkást vett fel, de azt reméli a vá-

egy időpontban fogják elvégez
Az uj torkolat 18 méter széles lesz 

s mintegy 4—5 méter mélységre ás­
sák le. Az ásatás révén kikerülő föld­
ből előbb elkészítik az uj torkolat 
pariját és gátját: a felhasználatlanul 
maradó földmennyiséget pedig a Kama­
rás-Duna mostani torkolatának betö­
mésére fogják fordítani úgy azonban, 
hogy a régi torkolat száját a Ferenc- 
csatorna torkolatőri házánál elzárják, 
hogy a Dunából ne folyhasson több 
viz be a Sugovicába.

A munkálatokhoz nagy apparátussal 
fognak hozzá, mert úgy akarják, hogy 
a nyári szezonra már teljesen el is 
készüljön. A munkálatok megindításá­
ra és folytatására némileg aggályos az 
a körülmény, hogy az utóbbi két-há­
rom napban hidegebbre fordult az idő 
s úgy látszik, hogy még további fagy­
ra lehet számítani.

Ez a körülmény pedig azt jelentené, 
hogy abba kellene hagyatni a munkát 
s várni addig, amíg enyhébbre fordul 
az idő.

Conventus Francovillensis tagavató ünnepsége.
A Foederatio Emericana budapesti 

Vezérségének képviseletében és megbí­
zásából dr. Bernolák Nándor, nyug. 
népjóléti miniszter, Csalni Béla posta- 
főigazgató és Ráday Gyula min. taná­
csos Vizkereszt napján végezték a ba­
jai convent tagavató ünnepségét.

A bensőséges ünnepséget fél 10-kor 
csendes szent mise előzte meg a bel­
városi templomban Fél 11 órakor kez­
dődött az avatás. Ódon csengésű, régi 
nyelvezetű beszéddel nyitotta meg "a 
commendator-helyettes az avató ünnep­
séget Majd felcsendült az avatottak 
ajkán a szövetség fogadalma és a con­
vent lelkésze mellükre ttizte Francovilla 
arany-meggypiros sárga szailagját. 
Grämling Kornél prior találó vonások­
kal vázolta a convent társadalmi ren­
deltetését es meleg szavakkal üdvözölte 
az uj dominus társakat. Az avatottak 
nevében Radeczky I dominus köszönte 
pár keresetlen szóval az avatást.

Csatlh Béla, a Hunnia nagyin,i, az 
emerivmas elvek praktikus megvalósí­
tásáról beszélt. Ebben a bajai convent 
jár elöl jó példával : nemcsak a név­
napok megünnepléséről mondott le, 
hanem ezek megváltása címén tetemes 
összegeket juttat az egyetemi menzák­
nak, épp a bajai egy. ifjúság támogatá­
sára.

Bernolák Nándor záróbeszédében tö­
mör, áttekintő vázlatban ismertette a 
a Foederatíó Emericana rendeltetés t: 
a világháború és az azt követő gazda 
sági és társadalmi zűr zavarok követ­
keztében szétesett magyar egyéni é- 
társadalmi lelket ismét életre kelteni,

az egyéni élvhaihászás, materializmus 
és túltengő intelkktualizimiss.,1 szem­
ben a történelmi magyar nemzetet fenn­
tartó vallási, kulturális és tradicionális 
értékek egyedül produktiv erejére rá­
mutatni és azokat egyrészt magunk­
ban, másrészt ifjúságunkban életre kel­
teni és fenntartani.

A nagyhatású beszéd után a „Hi­
szek egy Istenben" hangjai melleit osz­
lott szét az ünneplő közönség.

Az avatást 80 terítékű bankett kö­
vette. Rusztek Károly subprior gyö­
nyörűen megkonstruált, lelkes beszéd­
del üdvözölte a Convent nevében az 
Emericana Praeceptorát. Ifj. Éber Sán­
dor a bajai ifjak, idh. Éber Sándor a 
hajai szülők nevében köszönlék a ma­
gyar ifjúságért végzett lelkes emerica- 
nas munkát.

Bernolák Nándor válaszában kedves 
szavakkal emlékezett meg arról a me­
leg fogadtatásról, melyben őt és a köz­
pont delegátusait Baján részesítették.

A pesti kiküldöttek még aznap visz- 
szatértek Budapestre.

Szentiványi Béla színtársulata 
január közepén Bajára jön. Szent- 
iványi Béla drámai staggione igazga- 
i “tak az „Országos Művész Színház" 
tlevet viselő elsőrangú drámai színé­
szekből álló társulata értesülésünk sze­
rint január 17 én B tjár i éri . k röv id 
néhány nap is vendégszert p tsre Hír 
szerint mintegy 4 5 előadást akarnak 
csak tartani Baján.

A vasút is 20 százalékos kedvezménnyel 
szállítja a kukoricát a Dunántúlról az Alföldre.

A Bács-Bodrog vármegyei Gazda­
sági Egyesület ülésén egyes nagy gaz­
dák részéről komoly tiltakozások hang­
zottak el a jugoszláviai és romániai 
tengeri behozatal ellen, ami csak arra 
alkalmas, hogy még jobban lenyomja 
a magyar mezőgazdasági produktumok 
árait. Éz persze csak úgy volt lehet­
séges, hogy például a szűk termésű 
Tiszamentére olcsóbban lehetett Jugo­
szláviából és Romániából kukoricát 
szállítani, mint a Dunántúlról, ahol sok 
kukorica termett. A gazdasági egyesü­
let is a mezőgazdasági kamara utján 
felterjesztést intézett a kormányhoz, 
amelyben fuvardíjkedvezményt kért a 
Dunántúlról a Tiszamentére szállítandó 
kukoricára.

A napokban érkezett le az Országos 
Mezőgazdasági Kamarához a kereske­
delemügyi miniszter rendelete, amely­
ben a Duna-Tiszaközi és az Alsódu- 
nántuli Mezőgazdasági Kamara kéré­
sére a Dunántúlon termett kukoricának 
az Alibidre való szállításánál a fuvar­

díjat mintegy 20 százalékkal mérsé­
kelte. A kedvezmény kiterjed a rende­
let szerint a dunántúli területen fekvő 
Máv. és a kezelésükben lévő helyiér­
dekű vasutak vonalairól a következő 
vonalak állomásaira : a baja—bácsal­
mási vonal, a félegyháza — mnjsa — kis­
kunhalasi vonal, a kiskunfélegyháza— 
szegedi vonal, a szentes—hódmezővá­
sárhelyi vonal, a békés—Csanádi vo­
nal, a szeged - gyulai vonal, a szeged 
— csanádi vasút makó—kétegyházai 
vonala, a máira—kőrös vidéki Hév.- 
nek kisujszállás—kötegyáni és déva- 
ványa—gyomai vonalának állomásaira 
rendelt és onnan fuvarszekéren elfu­
varozott, illetve ott kirakott szemes­
tengeri küldeményekre visszavonásig, 
de legkésőbb 1931 évi május hó vé­
géig. A díjkedvezmény a fehéráruként 
kocsirakományban feladott tengerire 
vonatkozik és ezek a rakományok a 
12 kocsirakományu fehéráru osztály 
tételei alá esnek. A kedvezmény iga­
zoláshoz kötve nincsen.

Adományok a bajai népkonyha számára.
A népkonyha részére terményben 

adakoztak :
Kenyeret Virág János 20 kg, Arnold 

Sándor 10 kg. havonként. Zsírt: Király 
János, viléz Losonczy György né 2 — 2 
kg. dr. Bajai Ernőné 3 kg, Batternay 
József havi 1 kg, Wiiy Péter, Ezsöly 
Mihály 1—1 kg Burgonya: Kapella 
Irén 10 kg, Kiss Á Józsefné 5 kg, Wo- 
wik a Jánosné, Burger Otlóné 10-10 
kg, Kiss Ibiké egy zsák, Békés Gyu- 
lánO 20 kg, Tomasics Gyula 10 kg, 
majd ismét 40 kg Schmidt Lajos, özv. 
Hirinanné 10 kg, dr Hirmann Ferenc­
ié egy kosár, Rőth Mátyás 20 kg, 
Szabó Gyuláné, özv. Tüske Jánosné, 
Blum Józsefné és Léh Györgyné 5—5 
kg, Vukov Béláné 10 kg, Vidákovits 
Benőné, jakov Jánosné 6 kg, Kriksz 
Istvánná 3 kg.

Csaba Józsefné 10 kg; Csepregi [á- 
nos, Fehér Lajos, Spetkő Jánosné, Éder 
Kálmánná 5-5 kg, Szász Otlóné és 
Wtid nger Dezsőné egy-egy zsák, Schlei­
cher Ákos 4 zsák, Uiakity Sándor 4 
kg, Gvurkity Józsefné 2 kg, Zórily Má- 
tvás, Malcsovics Sándorné 1 —1 kg, 
Csillés Antalné, Fáhik Jenőné 2-2 kg, 
Fábik Józsefné 3 kg, Jerkovits Zsig- 
mondné 4 kg, Ottenthál Mihály 6 kg, 
Horváth Andor 10 kg, Katz Lnjosné 5 
kilógramni.

Lisztet: Bácskai Sándor Mályásné 
havonként 5 kg, özv. Lovrencsevits Fe- 
rencné 2, Graf Ödönné 5 kg, özv. To­
masics Sándorné 3 kg, Első Bajai Köt- 
szövőgyár 20 kg, özv. Hirmanné 5 kg, 
N N. 1 zsák, Novák Ferenc 10 kg, 
Tóth Jánosné 2 kg, özv. Kovács Gvu-

láné 2 kg, dr. März Jakabné 5 kg, özv. 
Dallmann Györgyné 5 kg, Pósta Ár- 
pádné 5 kg, dr. Oláh Elemérné 10 kg, 
Schulek József 4 kg. Pastrovits Márk 
1 kg, Szarka Istvánná 1 kg.

Lencse : Szalay Andor 5 kg. Hús : 
Evetovits Pál havonta 1 kg. Szalonna: 
dr. Bajai Ernőné 1 tábla.

Bab: Rosenberg Miksáné 10 kg, 
Schön Géza 20 kg. Balogh Andorué 
egy kg. Wunderlich Józsefné 20 kg, dr. 
Hirmann Ferencné 5 kg, özv. Tüske 
Jánosné 5 kg, Marosansztyné 5 kg, 
J íkus Jánosné 2 kg, Milkó Mályásné 
40 kg, Dobosi Györgyné, Pestalits 
Miksáné, H unarm jánosné, Szarka Ist­
vánná, Orlovácz Istvánná egy-egy kg, 
Urámovics Sándorné és Jakab Antalné!

Urbányi László 10 mélerinázsa szén, 
Tomcsányi Aladárné fél méter koksz, 
Katanics Antal fél öl fa, a Fut ura ne­
vében Alföldy János 1 zsák búzát. Az 
állami kertgazdasági iskola egy kocsi 
rakomány káposztát, sárgarépát, gyö­
keret.

(Folytatjuk)

H 6 í a p á í o k,
nyirf aseprőx,

gye mei szánkók

UTRY-nál.
Erzsébet kir.né-u. 38. Tel. 280.

Tanuló jó fi«ieiésseí
felvétetik a Corvin nyomdába.

Kiváló minőségű

teák, teasütemények, 
rumok, déligyümöicsök

a iegoicsóbo napi arban

Kiéin és
fűszer-csemege kereskedésében.

Hó- és sárcipőjét
jrfcsón_Jalpalom, sarkalom cs foltozom vulkanizálással
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A fodrászok bálja
nyitja meg Baján a farsangi 

báli szezont.
A láncoló ifjúságnak az idén jóval 

kevesebb alkalma lesz Carnevál őfen­
ségének hódolni, mint tavaly. Két hét­
tel rövidebb a farsang a ráült évinél, 
mert mindössze hat hétig tart. A fia­
talság azonban már is megállapította, 
hogy ha rövid is a farsang, de jói 
kezdődik, mert mindjárt az első va­
sárnapon úgynevezett nagy bál kerül 
terítékre. A bajai fodrászmesterek szak­
csoportjának hagyományos bálja nyitja 
meg ugyanis január 11-én vasárnap 
este a bajai báli szezont. Ez a bál, 
amelyet a borbélymesterek a segédi 
karral karöltve rendeznek, évről-évre 
társadalmi eseménye a városnak és 
annak Ígérkezik most is.

Eseménnyé avatja egyrészt az, hogy 
tekintélyes számú rendezőgárda feled­
hetetlenné fogja tenni az estét a meg­
jelent vendégek részére. A mulatság 
vasárnap este fél 9 órakor kezdődik a 
Központi Szálloda színháztermében 
szinielőadással. A borbélymesterek hoz­
zátartozói előadják Török Rezsőnek 
„A meztelen ember" című 3 felvoná- 
sos paraszt színművét, amelyet Berger 
Károly rendez.

Előadás után tánc lesz a Központi 
Szálloda tánctermében Főrendezők 
Kemény József és Becker János, tánc­
rendező Hintersehr István.

A jótékonycélu előadás tiszta jöve­
delmét a bajai szegénysorsu iskolás 
gyermekek felruházására fordítják s 
éppen erre való tekintettel felllliizeté- 
seket elfogad a rendezőség. Aki téve­
désből nem kapott volna meghívót és 
arra igényt tart, az forduljon Kemény 
József és Becker János hölgyfodrászok­
hoz. Jegyek előre válthatók Szommer 
Nándor, Sárosy József, Berger Károly, 
Ginder János, Korsós Pál, Kemény Jó­
zsef és Becker János fodrászmesterek 
üzletében és a rendezőknél.

Falra hányt borsó.
Téli örömök Ebben a rovatban ne 

azt várja a közönség, hogy azt Írjuk, 
ha volnának hegyes-dombos vidékeink, 
milyen ródli pályát építhettünk volna, 
sőt még azt se, hogy a városi jégpá­
lya és melegedő csarnok megnyitása 
mely napra esik. Nekünk bajaiaknak 
egészen más léli örömeink vannak és 
lesznek. Ki fogjuk törni a lábunkat, 
karunkat és nyakunkat. Egészen bizo­
nyos, hogy akadnak közöttünk olya­
nok, akiknek majd ilyen örömök jut­
nak. Nem kell hozzá más, mint amit 
tegnap csináltak az angyalok, amikor 
kirázták az égi dunyhákból a pelyhe! 
A hó lehullott, azután meg legázolták 
és síkosra taposták. Sajnos, a hajai 
háztulajdonosok — és kevés ez alól a 
kivétel — azt hiszik, hogy területenkí­
vüliséget élveznek és fütyülvén a vá­
rosi szabályrendeletre, amely a házak 
előtt való rendet, tisztaságot, hóeltaka- 
ritásf és a gyalogjárókon való korcso­
lyapályák eltüntetését it ja elő, egysze­
rűen nem söpörtetnek. Neveket nem köz­
lünk itt, azt majd úgyis a napihirek ro­
vatában fogjuk közölni „a síkos járda 
áldozatai“ cim alatt.

Nem hisszük, hogy a rendőrség ne 
látná ezeket a kritikán aluli állapoto­
kat Semmi mást nem kell itt tenni, 
a rendőrség adja ki a parancsot az 
őrszemeknek, hogy körsétájuk során

Írják össze a nyaktörésre alkalmas he­
lyeket és a gondatlan, a járókelők tesli 
biztonságával nem törődő háztulajdo­
nosokat

Kérelem a postához. A homokvá­
rosiak és Szeremlei-utcaiak azt kérik 
lapunk utján a hajai postafőnökségtől, 
hogy intézkedjék, hogy a délelőtt fel­
adott leveleket még délelőtt össze is 
szedjék, ne pedig este kerüljön a sor 
erre, mert Így a postától messze lakó 
alsóvárosi lakosok mindig kénytelenek 
begyalogolni a postára és ott feladni a 
leveleket.

Az átjárók és csuszkálók. Sok a
panasz az átjárók ellen is, amelyekben 
összegyülemlik a sok viz és hóié, úgy 
hogy legtöbbször nem lehel átgázolni, 
vagy pedig bakk-kecske ugrásokkal kell 
átjutni az áljáró egyik parijáról a má­
sikra. — A vásott gyerekek által léte­
sített csuszkáikat pedig el kell tün­
tetni mert azokon a legkönnyebb el­
vágódni. Viszont a síkos úttesteknek 
homokkal, hamuval, vagy salakkal való 
behinlése terén ajánlatos volna, ha a 
középületek h-intő példával járnának 
elől.

K.
— Kik akarnak audenciára je­

lentkezni Walkó Lajos volt kill 
ügyminiszternél. Dr. Walkó Lajos 
volt külügyminiszter, Baja város or­
szággyűlési képviselője szombaton 
feltétlenül Bajára érkezik s itt kihall­
gatáson fogadja azon választóit, akik 
valamely panasszal, vagy kívánsággal 
járulnak eléje. A kihallgatások szom­
baton délután négy órakor kezdődnek. 
Aki kihallgatáson akar megjelenni a 
város nagynevű képviselőié előtt, az 
ezen szándékát előre jelentse be a vá­
rosi főispán! hivatalban.

Áthelyezett százados. Schön 
Géza századost a m. kir Zrínyi Miklós 
honvédgyalogczrcdlöl Budadeslrc helyez­
ték át

— Megfagyott a vonat ütközőjén.
Kunszentmtklósró jelentik: Az Itteni 
vasútállomáson a kelehtat gyorsvonat 
beérkezésekor egy félig megfagyott em­
ber esett le a kocsi tengelyéről. Megál­
lapították, hogy az illető Rarattn Sándor 
cselynbinszki illetőségit volt orosz hadi­
fogoly, aki már évek óta csavarog. Ki­
hallgatásakor kijelentette, hogy haza 
szeretne térni Oroszországba.

— A Gyarmati féle csukamáj­
olajat szívesen veszik felnőttek és 
gyermekek, mert szagtalan és ize kel­
lemes.

— A lemondott bajai végrehajtó 
sorsa, jelentettük már, hogy egy hó­
nappal ezelőtt hirtelen lemondott állá­
sáról Hoffmann Győző kir. bírósági 
végrehajtó. A lemondást írásban hozta 
a bajai járásbíróság vezetőjének tudo­
mására. Utána pedig eltűnt Bajáról és 
nem lehetett megállapítani, hova uta­
zott. Most utólag azonban kiderült, 
hogy Hoffmann Győző elméje delirium 
tremensböl kifolyólag elborult s a lipót- 
mezei tébolydában helyezték el.

— Iz.r. Istentisztelet : Ma, pénteken 
délután az Istentisztelet egynegyed öt­
kor kezdődik.

— Rum és likőrök készítése há­
zilag 100 százalékos megtakarítással 
jár a már 25 éve bevezetett és nagy 
népszerűségnek örvendő Gyarmati 
féle rum- és likőr-esszenciákkal.

— Oszkár bácsi Baján. Régi kí­
vánsága a városunkban lakó gyerme­
keknek és szülőknek, hogy az évekkel 
ezelőtt nálunk járt Oszkár bácsi egy 
mesedélután keretében örömet szerez­
zen a kicsinyeknek. Értesülésünk sze­
rint a kiváló mesemondó és meseköltő 
mielőtt külföldi kőrútjára indulna, ele­
gei tesz az általánosan megnyilvánult 
óhajnak és legközelebb Bajára ér­
kezik, hogy legújabb meséinek művé­
szi elmondásával megörökítse népsze­
rűségét az újabb nemzedék előtt is. 
Tekintettel a sok helyről történt meg­
hívásnak, Oszkár bácsi kizárólag csak 
egy mesedélutánt tart városunkban. A 
mesedélután idejét legközelebb kö­
zöljük.

— Jön a borpremiutn. A Francia- 
országba való borkivitelt c magyar kor­
mány még fokozni akarja, azáltal hogy 
valószínűleg minden exportált hektóliter 
bor után mintegy hat pengő prémiumot 
fog megtéríteni. A magyar—cseh vám 
háború a borra is kezdedét vette s az 
évclejétö a borra vonatkozó kedvezmé­
nyek megszűnte mellett még külön enge­
dély is szükséges a borok bevitelére s 
az értéknek UH százalékát kezelési költ­
ség címén kell lefizetni.

— Fontos tudnivaló csomagkül­
dőknek A posta vezérigazgatóság 1 
ftgyelmezteti a csomagfeladókat, hogy | 
a Budapestre szóló élelmiszert, vagy 
szeszesitalt tartalmazó és a községi 
fogyasztás alá eső csomag tartalmát 
saját maguk, valamit a címzett érdekéhen 
mindig, de különösen a közelgő karácso 
nyi ünnepekre való tekintettel, ezután is 
ne általánosságban jelöljék mega cso­
mag tartalmát, hanem minőségileg és 
menyiségtleg is részletezzék. így'' pld. 
élelmiszer helyeit: egy kg szalonna, egy 
pár csirke slb husnemttek helyett: bá­
rány, malac, kolbász, sth szárnvas he­
lyeit: csirke, kacsa, pu\yka, liba stb 
Megnevezni kell a tartalmat a csoma­
gon és a szállító levélen. A torlódások 
folyamán előrelátható késedelmes kézbesí­
tés elkerülése céljából ajánlatos ezen­
kívül nem romlandó tartalmú csomagokat 
néhány nappal az ünnepek előtt feladni. 
Kívánatos továbbá, hogy a cim mását 
magában a csomagban is helyezzék el, 
hogy az eredeti cimirat elkeveredése ese­
tén a csomagot az abbvr elhelyezett má­
solat alapján is kézbesíteni lehessen.

Kossuth és Bem ereklyékre 
bukkantak Argenfinióban. Néhány 
hónappal ezelőtt Ács Tivadar hírlapíró 
kivándorolt Argentínaiba és Buenos 
Airesban telepedett te. Most levél érke­
zett tőle, melyben rnegirja, hogy megis­
merkedett Czccz 4S as honvédtábornok 
teszármazottaival, akiknek birtokában 
több ismeretlen Kossuth levél, valamint 
Bem tábornok nagy történelmi jelentősé­
gű feljegyzése van.

Az angol bammfihevitel 40 
s ázaiekát Magyaro-szag fedezi No­
vember utolsó belében Magyarország 
3154 métermázsa baromfit exportált 
Angliába, ami az egész angol barom­
fibevitelnek a 40 százalékát telte ki. 
Ezzel M igyarország elfoglalta az első 
helyei Anglia baromfibevitelében. Utána 
Szerbia és Ausztria következnek egyen­
ként a magyar export mennyiségnek 
körülbelül 1 3 részével. Az osztrák té- I 
telnek azonban nagyobb része részint ! 
magyar és részint szerb áru, amely a í 
pécsi hütőházakhól osztrák cégér alatt í 
kerül Angliába.

—- Tátictanfo'yam Laky tánctanár i 
január 12 én, hétfőn este uj tánctanfo- j 
lyamot kezd. Beiratások már megkez- 
lödtek.

Rádió
Péntek, január 9.
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Hírek, élelmiszerárak, piaci árak 
és árfolyamhirek.
Molnár Aladár meséi.
Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés, hírek.
Tót—magyar nyelvoktatás.
A m. kir. Operaház tagjaiból 
alakult zenekar hangversenye. 
Dr Ernst H.’ickel németnyelvű 
előadasa.
Horvátit Gyula és cigányzene­
karának hangversenye.
Kertész K Róbert előadása.
A bécsi Singakadémic énekka­
rának hangversenye.

1000 : Hoehn Alfréd zongorahangver­
senye.
Utána : Pontos időjelzés, időjá­
rásjelentés, hírek.
Majd Szahó-Guy László jazz- 
zenekarának hangversenye.

2124—1930. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a bajai kir. 
járásbíróságnak 1930 . évi 6494 szá­
mú végzése következtében dr. Reiner 
Antal bajai lakos ügyvéd által képviselt 
Schön és Bajai cég javára 495 P 55 
f s jár. erejéig 1930 évi november 
hó 28 án foganatosított biztosítási vég­
rehajtás utján le- cs felülfoglalt és 1030 
pengőre becsült következő ingóságok 
u. m.: cséplőgép garnitúra, tűzi fecs­
kendő, krumplidaráló gép, szerszám- 
kocsi nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a bácsalmási kir. 
járásbíróság 1930 évi 9653. számú 
végzése folytán 495 pengő 55 f. tőke- 
követelés, ennek 1930. évi szeptember 
hó 15 napjától járó 10 és fél százalék 
kamatai, * , százalék váltódij és eddig 
összesen 83 P 66 fill-ben biróilag már 
megállapított költségek erejéig, Bács­
almáson leendő megtartására 1931. ja­
nuár 26. napjának d u. fél 4 órája határ­
időül kitfizelik és ahhoz a venni szándé­
kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. 60. 
t. c. 107. és 108 §-ai értelmében kész­
pénz fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le- és felülfoglaltat­
ták és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
t.-c. 120 §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kell Bácsalmás, 1931 évi január hó 
2. napján.

Székely
kir. ibir. végrehajtó.

Laptuiajdonoa :
Corvin-nyomda

Szódugyárba

alkalmazást
kap motorhoz értő egyén.

Szeremlei-utca 10.

a SINGER VARRÓGÉPEK
Mi-ms A LEGJOBBAK ?

Január 10-én, szombaton este 6 és fél 9 órakor.
Az újév nagy film eseménye. Warner Bros világhírű hangosfilmje.

JAZZ SINGER.
(A Jazz énekes )

Nagy dráma a Newyorki ghettó életéből 10 felvonásban.
Főszerepben : AL JOLSON. — Kisérő filmje :

FAUST.
Opera árlái/Énekli : CHARLES HACKET.

HÍRADÓ. HÍRADÓ

Január ll-én, vasárnap d. u. fél 4, 6 és fél 9 órakor.
Két gyönyörű hangos fii egy műsorban.

Az ifjúság joga.
Szenzációs Metro dráma 8 felvonásban. — Főszerepben •

NORMA SCHEARER, LEWIS STONE és BELLE BENNETT.
Kisérő filmje egy 
gyönyörű film :

HÍRADÓ.

Kaliforniai szerenád.
Főszerepben : KEN MAYNARD.

8 hangos 
felvonásban.

HÍRADÓ.

8» í I

1

I
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Állandóan raktáron 1

MOSOGATÁSKOR
Árakkal és felvilágosítással 

szolgál:
KONYHÁJA RAGYOGÓ 
TISZTA az elpusztíthatatlan
E T E R N1 T-aszlalboritással.

és a mosogatódézsa mögött 
alkalmazott ETERNlT-bur- 
kolat révén megtakarít sok 
kiadást. Ha gyengén áttörli,

A KÁIYHA MÖGÖTT
falát megvédi az ETE NIT- 

burkolat a tűzveszélytől. Elüli! ölnr
ragyogó tiszta lesz. BAJA

Budapesli-út.

1

Telefon : 2—90, 1—05.

a Bruszt-féle Rádióházban
szerezhet be
legelőnyösebben. (Az orszí« e8>’ik legrégibb szaküzlete)

BAJA, Szent István «ér 4 Telefon 255

,K érje legújabb árjegyzékeinket Teleftmken, Philips, 
Standard, Telefongyári, valamint saját gyártmányú 

készülékekről!

Központi Szálloda.
Kávéház és étterem h*\j n,

teljesen átalakított, diszkrét eleganciával 
újonnan berendezett szobaival, pazar vilá­
gításit meleg étterem cs kávéház helyiségei 

vei Baja legnagyobb és legfényesebb 
tánctermével és díszteremmel kibővítetten 

áll a nagyérdemű közönség rendelkezésére.

Elsőrendű ős o'csó konyha ! Sa j a t lerntésü 
príma borok ! Havi abonnement ■ ebéd 36 pengő, 

vacsora 30 pengő. Oäc.sc menü

Baja legelső cigányzenekara esténként és 
vasárnap délután 4 órától hangversenyez.
Olcsó szobák! Központi fűtés! Fürdőszoba!

Szives támogatást kér:
A TULAJDONOS

Bécsi gázgyári

ókoksz
Pécsi tojásszén <uuie«)

A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselete

Schön es Bajai, Baja.
Telefon 26 Hajnaid ucca 13.

^ Ä J -•x.-y.'atow,-

ÉRTE
•diüiwwiw.í!- #ea emeew* •*6r“S MHÜM*Öíf -JAVfl’ínKV-t^

Tisztel ttel értettem Haja varos n. é. kózönsé- 
ségéf, valamint a f :.tzú közönséget, hogy a 
bajai vasúti vendég őt átvettem, az üzletet 
teljesen álreformáltam s minden erőmmel azon 
leszek, hogy a t. közönség igényéit mindenféle 
tekintetben kielégítsem. Szives pártfogást kérve

vagyok teljes tisztelettel
1 ff SS MMKLÓS
I Abonensehet vállalunk v suti vendéglős.

^^™****f*'**-~ «IHUMWJI.WtMiilntv. .t<,, ' .■n,KSr--íW*m( «*■$,* WT

I CORVIN-j
§-í Mátyás kirán

MYOM DA BAJAI
Mér 10 — Telefon 164 fg

Január 4-től jan. 12-ig .
rr lígti lél ti di áin

Lovassy Ödön és 

Da Gei ringer János
O'-gyuaeré*. witikajd tsr

szolgálatos,
hr. Qqyt Klet gydgyszortár 

vesarnap tiéiután is nyltvaeil 
1 közértté1 rr*idalke;é«Are.

ßzjt&sx zjfi '/he j: luz. b/irrxí

Gummirozotl címkék, dombornyomás.

Stancolt dobozok
gyártása

Üzleti könyvek, kartotékok

„KALOR“
<i kályhák királya előnyösen 

beszerezhető
U<ry-Rás

Telefon 2S0. Alapítás 1895.

Zongora
hosszú, olcsón eladó.

Szécsényi utca 6. sz Komlósi vendéglős

Tanulót fizetéssel
felvesz a Corvin nyomda.

Nyomatott a Lorvm-nyomda Kyoissajtrtián Haján

ÄW/Wesr /gi'tdlelek.
yélcussonif havi e-rLs-zíe/eJc . 

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV TÁRS.

Eladó ház.
A Flórián utca 16 száma 4 szobából 
es mellékhelyiségekből álló magános 
lakohaz eladó.

. Érdeklődni lehet ugyanott.
Tanuló felvétetik

______a Corvin-nyomdAban.


